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1. (i) Use a definição para obter o coeficiente angular da tangente ao gráfico de f em P(a,f(a)).          

(ii)  Determine a equação da reta tangente em P(2,f(2)).           
 

a) xxxf 45)( 2 −=  

b) 3)( xxf =  

c) 23)( += xxf  

d) 223)( xxf −=  

e) 4)( xxf =  

f) xxf 24)( −=  

 
2. (i) Use a definição para obter o coeficiente angular da tangente ao gráfico da equação no ponto com 

coordenada x = a. (ii) Estabeleça a equação da reta tangente em P. (iii) Esboce o gráfico da curva e 
da tangente em P. 

 
a) xy = ;       P(4,2) 

b) 3 xy = ;       P(-8,-2) 

c) xy /1= ;      ),2( 2
1P  

d) 2/1 xy = ;      ),2( 2
1P  

 
3. (i) Esboce o gráfico da equação e das tangentes nos pontos de coordenada x = -2, -1, 1 e 2.  

(ii) Determine o ponto em que o coeficiente angular da tangente é m.   
 

a) 2xy = ;       m = 6 b) 3xy = ;       m = 9 

 
4. (i) Use a definição para achar f ’(x). (ii) Determine o domínio de f ’(x). Escreva a equação da 

tangente ao gráfico de f no ponto P. Determine os pontos em que a tangente é horizontal. 
 

a) 285)( 2 ++−= xxxf ;      )11,1( −−P  

b) 423)( 2 −−= xxxf ;        )4,2(P  

c) xxxf += 3)( ;                 )2,1(P  

d) xxxf 4)( 3 −= ;               )0,2(P  
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5. (i) Use as propriedades das derivadas para achar f ’(x). (ii) Determine o domínio de f ’(x). (iii) 
Escreva a equação da tangente ao gráfico de f no ponto P. (iv) Determine os pontos em que a 
tangente é horizontal. 

 
a) 29)( −= xxf ;  )25,3(P  

b) 34)( +−= xxf ; )11,2(−P  

c) 37)( =xf ;    )37,0(P  

d) 2)( π=xf ;  ),5( 2πP  

e) 3/1)( xxf = ;  )
8
1,2(P  

f) 4/1)( xxf = ;  )1,1(P  

g) 4/14)( xxf = ; )12,81(P  

h) 3/112)( xxf = ; )36,27( −−P  

 
6. Determine as três primeiras derivadas.  
 

a) 63)( xxf =  

b) 46)( xxf =  

c) 3 29)( xxf =  

d) 3/73)( xxf =  

e) Se 5/925tz = , determine zDt
2 . 

f) Se 53 += xy , determine yDx
3 . 

g) Se 74 +−= xy , determine 
3

3

dx
yd . 

h) Se 4 364 tz = , determine 
2

2

dt
zd . 

  
7. f é diferenciável no intervalo dado? Explique. 
 

a) xxf /1)( = ;  (i) [0,2] (ii) [1,3] 

b) 3)( xxf = ;  (i) [-1,1] (ii) [-2,-1] 

 
8. Utilize o gráfico de f para determinar se f é diferenciável no intervalo dado. 
 

a) xxf −= 4)( ; (i) [0,4] (ii) [-5,0] 

b) 24)( xxf −= ; (i) [-2,2] (ii) [-1,1] 

 
9. Determine se f tem: (i) tangente vertical em (0,0) e (ii) ponto de reversão em (0,0).  
 

a) 3/1)( xxf =  

b) 3/5)( xxf =  

c) 5/2)( xxf =  

d) 4/1)( xxf =  

e) 2/35)( xxf =  

f) 3/47)( xxf =
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10. Use derivadas à direita e à esquerda para provar que f não é diferenciável em a. 
 

a) 5)( −= xxf ;  a = 5 b) 2)( += xxf ; a = -2 

 
11. Use o gráfico de f para determinar o domínio de f ’. 
 

 

a) 
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

>

≤
=

0se             

0se              2
)( 2 xx

xx
xf  

b) 
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

>

≤−
=

1se             

1se         12
)( 2 xx

xx
xf  

c) 
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

−≥+
−<−=

1se        32
1se           )(

2

xx
xxxf  

d) 
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

≥

<−
=

0se              

0se         2
)(

2

2

xx

xx
xf  

 
 
12. Calcule a derivada. 
 

a) 3/56)( ttg =  

b) 2/38)( zzh =  

c) 42 5415)( ssssf −+−=  

d) 3 423)( xxxf +=  

e) )32)(7()( 23 +−= xxxg  

f) )56)(142()( 2 −+−= xxxxk  

g) )42()( 2/1 −+= xxxxf  

h) )523()( 23/2 +−= xxxxh  

i) )273()( 42 +−= rrrrh  

j) )32()( 33 −+−= vvvvk  

k) )413)(58()( 22 +−= xxxxg  

l) )87)(2()( 235 −+−= zzzzzH  

m) 
23
54)(

+
−=
x
xxf  

n) 
z
zzzh

92
38)(
2

−
+−=  

o) 
53

)(
3 2

−
=
t
ttg  

p) 
321

1)(
xxx

xf
+++

=  

q) 
32
1111)(
xxx

xf +++=  

r) 
2

2 1)(
t

ttf +=  

s) 2)45()( −−= rrg  

t) 
7)/2(
1)5/(3)( 2 +

−=
t
ttf  

u) 
2)/3(

/4)(
2

+
=

z
zzN  
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13. Resolva a equação 0=yDx . 
 

a) 43632 23 +−−= xxxy  

b) 
2
632 2

−
−+=

x
xxy

 
14. Resolva a equação 02 =yDx . 
 

a) 7540246 234 +−+= xxxy  

b) xxxxy 11305 345 +−−=  

 
15.  Calcule dy/dx (i) utilizando a regra do quociente e (ii) a regra do produto. 
 

a) 
2
13

x
xy −=  b) 

3

32

x

xy +=  

 
16. Calcule d2y/dx2. 
 

a) 
1
43

+
+=

x
xy  b) 

32
3
+
+=
x
xy  

  
 
17. Ache os pontos do gráfico de 3/13/5 xxy +=  em que a tangente é perpendicular à reta 72 =+ xy . 
 
18. Se f e g são funções tais que f(2) = 3, f´(2) = -1, g(2) = -5 e g´(2) = 2, calcule a expressão: 
 

a) )2)´(( gf +  

b) )2)´(( gf −  

c) )2´(4 f  

d) )2)´(( gf  

e) )2)´(/( gf  

f) )2)´(/1( f  

g) )2)´(( ff  

h) )2(
´1
⎟⎟⎠

⎞
⎜⎜⎝

⎛
+ gf

 

i) )2(
´
⎟⎟⎠

⎞
⎜⎜⎝

⎛
+ gf
f  
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19. Calcule a derivada. 
 

a) xxf cos4)( =  

b) zzH tg7)( =  

c) vvvG csc5)( =  

d) xxxf sen3)( =  

e) ttttk cos)( 2−=  

f) wwwwp sen)( 2 +=  

g) 
θ
θθ sen)( =f  

h) 
α

αα cos1)( −=g  

i) tttg sen)( 3=  

j) rrrT sec)( 2=  

k) xxxxxf tgcot2)( 2+=  

l) 
z
zzh

cos1
cos1)(

+
−=  

m) 
xx

xg
tgsen
1)( =  

n) xxxxg cot)csc()( +=  

o) 2)cos(sen)( θθθ +=K  

p) )sentg)(csc(cot)( φφφφφ −+=H  

q) 
xx
xxf

sentg
sec1)(
+

+=  

 
20. Determine as equações da reta tangente e da reta normal ao gráfico de f em (π/4, f(π/4). 
 

a) xxf sec)( =  b) xxxf cotcsc)( +=

 

21. (i) Ache as coordenadas-x de todos os pontos do gráfico de f em que a tangente é horizontal. (ii) 
Escreva a equação da tangente ao gráfico de f em P. 

 
a) ))0(,0(;cos2)( fPxxxf +=  b) ))2/(,2/(;sen)( ππ fPxxxf +=

 
22. Se xy cos21+= , determine: (i) as coordenadas de todos os pontos em que a tangente é 

perpendicular à reta 4
3
1 += xy ; (ii) a equação da reta tangente ao gráfico noponto em que este 

corta o eixo y. 
 
23. (a) Ache as primeiras quatro derivadas de xxf cos)( = . (b) Ache )()99( xf . 
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24. (a) Calcule )´´´(xf  se xxf cot)( =  
(b) Calcule yDx

3  se xy  tg=  

(c) Calcule 
3

3

dx
yd  se xy sec=  

 
25. Demonstre cada fórmula.  
 

a) xxDx
2csccot −=  

b) xxxDx cotcsccsc −=  

c) xxDx 2cos22sen =  

d) xxDx 2sen22cos −=

 
26. Determine a derivada da função dada. 
 

a) xxxxf ln4)( 2 ++=  

b) tttf ln32)( 3 −=  

c) xxf ln10)( −=  

d) 
x

xxf 1ln2)( −=  

e) 
x
xxxf 1ln)( +=  

f) 
2
1ln)( −= xxf  

 

g) 13)( 2 +−= tetf t  

h) 
x

exf x 12)( −=  

i) 1ln)( +−= xexf x  

j) 
2
1)( +=

tetf  

k) 
2

2 1)(
t
tettf

t ++=  

l) )ln()( ln xxx eeexf ++=  

27. Use a regra do produto para calcular a derivada. 
 

a) f (x) = xex  

b) f (x) = ex x3 − x2 + 4( )  

c) x
x

xf ln1)( =  

d) f (x) = x4ex  

e) f (x) = ex ln x  

f) ⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛ −=

x
xxxf 1)(  

 
28.  Use a regra do quociente para calcular a derivada. 
 

a) 
4
2)( 2

2

+
−=

x
xxf  

b) 
1

ln)(
+

=
x
xxf  

c) 
1

)(
+

= xe
xxf  

d) 
32
13)(

−
+=
x
xxf  

e) 
1
1)(

+
−= x

x

e
exf  

f) 
x
xxf
ln

)( =

 
 


